

“中美关系对构建和谐世界的影响”研讨会综述

王洪涛

2008年4月22日,“中美关系对构建和谐世界的影响”国际学术研讨会,在中共中央党校召开。会议由中共中央党校国际战略研究所与美国乔治敦大学共同举办。中共中央党校教育长李兴山、中共中央党校国际战略研究所常务副所长康绍邦研究员、乔治敦大学校长约翰·德吉奥亚(John DeGioia)博士等中美学者约40多人与会。会议就和谐世界理念、2008年美国大选及其对中美关系的影响、中美经贸与投资关系等问题进行了研讨。

(一) 2008年美国大选及其对中美关系的影响

美国学者卡拉德·威尔考克斯教授做了题为“2008年美国大选:候选人、政策和前景”的发言。根据“混沌理论”,卡拉德·威尔考克斯分析了各位初选候选人的成败原因及美国大选对中美关系的影响。

首先,关于2008年美国大选的特点。卡拉德·威尔考克斯认为,2008年美国大选的特点是:一是大选将引发改变。自1952年以来,首次出现在任副总统不参加竞选的情况,为取得竞选胜利,候选人必须以变革性的政纲赢得选举并为美国带来不同于前任的改变。二是将创造新的历史。美国人已经做好了接受任何一个新总统的准备。

其次,候选人成败的原因。根据“混沌理论”,卡拉德·威尔考克斯着重分析了各位候选人成败的原因。他指出:在有序系统中,最终结果依赖于关键变量的初始条件。共和党和民主党候选人的提名过程符合“混沌理论”。希拉里丧失大幅领先优势的“混沌因素”就是奥巴马。他极具个人魅力,曾担任社区组织者,善于组织党内初选,并建立起以小额捐款人为主的完善的筹款网络。

第三,候选人的国内外政策主张及其对中美关系的影响。谈到候选人国内政策取向,威尔考克斯认为任何最终执政者,首先需要解决的是国内经济问题。与伊拉克战争有关的外交问题将是美国外交政策的核心。在贸易政策上,两党均反对与哥伦比亚达成新的自由贸易条约。在人权问题上,民主、共和两党候选人都表示要关闭关塔纳摩监狱,禁止刑讯犯人。

威尔考克斯认为,民主、共和两党候选人对中国问题关注的重点依次为:西藏、宗教自由、达尔富尔、产品安全、人民币汇率、自由贸易问题等。新执政者上台后,其关注点可能主要放在:(1)美国将继续依赖中国大量购买美国证券为政府融资;(2)美国经济的衰退可能引发贸易保护主义;(3)中国在产品安全问题上可能会受到来自美国的更大压力;(4)美国在减少温室气体排放量问题上对中国施压。

第四,新媒体在2008年美国大选中的作用。乔治敦大学教务长詹姆斯·奥当奈尔认为,大选辩论从传统媒体向新媒体的转移成为影响美国选举新的重要因素,这一转变能够让更多的人分享辩论者的观点。



（二）和谐世界理念与中国外交政策调整

中央党校刘建飞教授的“和谐世界理念与中国外交政策调整”的发言，阐述了和谐世界理念和实现途径。他认为，和谐世界的内涵是持久和平、共同繁荣、人与自然和谐相处。共同繁荣是核心，持久和平是基础。人与自然和谐相处是引申含义。实现途径就是世界各国都走和平发展道路。他认为，和谐世界理念及其实现途径对中国外交的影响体现为：走和平发展道路，推进“多边外交、全方位外交”和“均衡外交”，实现和平崛起；重视共同发展、共同繁荣，奉行互利共赢的开放战略；坚持互信、互利、平等协作的新安全观；重视环保问题，加强环境合作；更加重视文化交流；重视在国际事务中承担相应的责任，积极参与地区热点问题的解决。

美国学者凯西米尔·尤斯特教授认为，美国下届总统最紧迫的问题并非中美关系，而是国内经济问题和国内保护主义势力上升。美国所面临的肯定不会是一个“和谐世界”。当前美国在伊拉克的困境既是民主党主张撤军又是共和党坚持增兵原因。从中东到全球，美国面临着将外交政策权重的再次平衡。在多极化和非极化两大趋势下，中美关系共同面临着原材料和能源价格的上涨、伊朗核问题的挑战。发挥联合国的作用是解决问题的途径之一，在环境保护和能源问题上，中美两国应发挥更大的作用。

（三）关于中美经贸和投资关系对构建和谐世界的影响

中央党校陈江生教授的“中美经贸关系的发展：回顾与前瞻”的发言对当前中美经贸关系进行了分析。他认为，从总体上看，中美经贸关系经过 30 年发展，相互依存日益紧密。由于中美国力的差距，在可见的将来，合作的基本因素会继续存在，中美经贸关系总体上仍然会健康发展。

美国学者孟南水教授认为，中美贸易与投资关系有助于促进双边关系发展，但巨大的贸易不平衡与技术资本的单向流动造成美国在吸收了大量中国出口产品的同时，美国产品在中国进口产品中的比重却在下降。他对美韩自由贸易协定对中美经贸关系的影响非常关切。

卡洛尔·兰卡斯特教授认为，中美经贸关系有助于抑制美国乃至全世界的通货膨胀，中美经济共同增长将是长期特点。中美继续对话将对共同关注的问题产生深刻而有益的影响。

康绍邦教授认为，《美韩自由贸易协定》有助于中美经贸关系的发展。中国可以通过韩国的转口贸易避开配额壁垒；其次，美国对中国的高科技出口也可以绕路韩国。奥运会将会对中国的发展模式产生重大影响，促使中国经济更快地从粗放型向集约型转变，带动产业结构的调整。因此对未来两年时间影响中美关系的主要因素进行了分析。他认为，在未来两年，中美关系将受到多种因素影响，其中最突出的因素是日趋浮现的美国经济衰退和贸易保护主义的压力，这些问题很可能随着美国总统选举进程而凸现。他建议建立定期研讨会机制，定期磋商，增进理解；建立思想库联盟，仿照维也纳国际应用系统分析学会（IIASA）模式，相对独立地研究中美及全球重大问题。

中央党校孙仲涛教授认为，中美关系是互利共赢的相互依赖关系，不仅有利于两国，更有利于世界经济的稳定、发展和繁荣。李兴山教务长、孙仲涛教授和黄全胜博士都认为解决



中美贸易不平衡问题不应缩减两国贸易，而是应该大力发展中美经贸关系；不应限制中国对美出口，而应设法增加美国对中国的出口。余瑞先教授从技术层面分析了中美经贸的细节，认为中美应加强沟通，通过加深合作解决贸易不平衡问题。

中央党校的黄全胜博士认为 2008 年是全球经济最艰难的一年。充满了太多不确定的因素。面对美国经济增速下滑，国际资本市场的波动和贸易保护主义抬头。中国政府应对全球经济状况高度关注，敦促发达国家对世界经济负起更大的责任。后奥运时代中国经济会受到一定的影响，因为根据国外经济学家的研究，奥运会对次年国民生产总值（GDP）增长几乎都有 -0.8% 的影响，中国政府对此应早有预案。

